

中醫是中華民國的棄兒

董 延 齡
102、12、2

中醫是中華民國的棄兒，我說這話好像太過份了。請您看完本文，您就知道所言句句實話。中華民國建國一百多年了，對於數千年老祖宗嘔心瀝血，所研發的，保健救命的中醫中藥，到底做了些什麼？凡是關心和曾經努力過的國人，午夜夢迴，都會發出一聲不平之嘆！「文建文會、文復會、教育部、衛生署（現改為衛生福利部），到底為中醫中藥，做了些什麼？」儘管很多國人都知道，中醫能夠治本，中醫是中華文化的國粹，而四十八%的國民生病時又曾接受中醫治療。但很少人知道，這樣一個具有中華文化內涵的醫學，對國民健康如此重要的醫學，迄今中華民國建國一百多年了，卻未曾建立一所培養中醫中藥人才的學校（私立者除外）；建國的前期不必說了，因為國家內憂外患，自顧不暇，但在那個烽火連年，國步艱困的年代（在大陸時），卻也建立了多處培養西醫的學校；退守台灣已六十多年了，中華民國在各方面都有亮麗的建設，尤其西醫方面，設立了很多國立大學培養西醫的人才（如台大、成大、陽明、國防等，私立的更多），更建立了很多院大、樓高的醫學中心。即連唱平劇的、畫國畫的、彫塑的、運動的，都有國立的專門學校培養這方面的專業人才；前時筆者到宜蘭的國家藝術中心看到捏麵人的、吹糖葫蘆的都有公家聘請的老師傅，在那裡傳授技藝。可是救人生命的、保護國人健康的、號稱國粹的中醫中藥，迄今確連一所公立的學校都沒有。實在令人感到遺憾和不解！

再談獎勵方面，中央政府或地方政府每年花費大批的銀子，辦這獎、辦那獎，在中央如每年辦理的電影金馬獎，歌唱金曲獎，電視的金鐘獎。西醫方面的醫療奉獻獎。在地方如每年的牛肉麵節，雙溪天燈節，客家桐花祭等等活動，就連外國傳來的黃色小鴨，地方政府也不惜拋擲大批經費，爭著辦。可是救人性命，肩負中華文化傳承的中醫，卻從來未聞中華民國政府給他們半點鼓勵，給他們辦個什麼獎或定個什麼節（每年三月十七日國醫節是中醫界自己辦的）來給那些終年辛勤守護國人健康又肩負傳承中華文化的中醫藥從業人士！實在令關心中華文化的中華兒女感到非疑所思？

三十年前大陸來台的老中醫，很多具有傳承中華文化的使命感，他們每年國醫節都向政府建議，希望政府設立一所國立的中醫藥學校，培養中醫藥的專業人才，但政府都推說沒有師資，無法設立學校，數十年過去了，老一輩的中醫大都凋謝了，這個問題，已很少人再提起了，政府當然更無人聞問。台灣的醫學教育，在以美國醫學為核心價值的導向下，造成了今日五大皆空的醫療慘景，其現象是醫院一家比一家大，醫院的樓房一家比一家高，其結果是累死名醫，整死病人，肥死財團，窮死健保，這種慘象的根本原因，在那裡呢？看到所謂主流醫學的慘狀，很多有良知的西醫從業人員不是轉行從事自然醫學就是轉業去搞醫美，一些緊抱著美國醫學大腿的年輕醫師，也只有載浮載沉的跟著歐美醫學跑。認為醫學就是機械科學，商業行為，無可奈何的繼續搞他的商業醫學，對抗療法。

近二十年來，民智大開傳播事業發達，很多歐美的醫療先進人士，已漸漸體驗到那種專搞對抗療法，商品醫療的醫學，已造成了人類的另一種災難，所謂醫源性的疾病和藥源性的疾病與日俱增，這些醫療缺失，你何以從最近這幾年的美加醫學保健著作中窺知，大部份實體資訊；先有美國食品營養學者的約翰羅斯（Robbins John）所著的《還我健康》後有美國醫學教授曼代爾松（Robert Men DesIschn）所著的《一個醫學叛徒的自白》等著作去了解實況。大陸方面藥學博士張緒通所著的《抗生素毀了一代中國人》，台灣方面林燦城醫師所著的《這樣的醫學是治病，還是製病》？許達夫醫師的《現代醫學的誤診與誤治》，近日網路上流傳的《官僚醫學所造成的九大醫療過失》，還有居安思危所著的《西醫是近百年來的一場騙局》都已指出，現代醫學的種種弊端，但誰能有力量改變它們呢？

四十年前，美國總統尼克森應邀赴大陸訪問，在毛澤東巧妙的安排了，尼克森參觀針灸麻醉開刀醫術，令尼克森大吃一驚，於是針灸一夕之間在全世界暴紅；「聯合國世界衛生組織」，也立刻承認了針灸有四十三種疾病的治療效果，并在世界衛生組織下設立了「世界針灸聯合會」（簡稱世針聯）。

在中醫教育方面，大陸自從共產黨執政後，他們看準了中華民族這塊無價之寶，每年徵集大陸的老中醫到北京開會，共同研討發展中藥的大政方針，并在人民大會堂舉行拜師典禮，接著先後在大陸各省成立了國立的中醫高等教育學校，培養中醫藥及針灸人才，據說，大陸最近二十、

三十年來，已培養出四、五十萬中醫藥人才。

中興以人才為本，有了人才，才能對中醫藥做出貢獻，這些年來他們對中醫藥已做了很多紮根工作，例如，在發展中醫藥十一個五年工作計劃中（簡十一五計劃），他們選擇了很多能培植高品質中藥材的地區，由政府統籌規劃，大量栽種；如甘肅的甘枸杞、遼寧的沙參、福建武夷山的太子參，甚至價格昂貴的熊膽、麝香他們都可以用人工的方法繁殖，提取做成成藥向外銷售，據知：台灣最近這幾年來中藥材價格暴漲的原因之一，是他們儘量做成成藥，內供人民治病或保健，外供外銷賺外匯。十多年前，他們已在天津北辰區，建了佔地一千公頃的天士力中藥製藥廠，在南方也建了龐大的長江製藥廠，其他公辦的中小型製藥每省市都有。

從培養中醫藥人才的學校，到栽培中藥的基地，繼則到製造中成藥的工廠，這些對發展中醫藥的紮根工作，共產黨在國家的整體規劃下，都已打好了基礎，下一步當然是把中醫藥推廣到全世界去。為了落實中醫藥的國際化、全球化，大陸近年來又在高等教育學府中設立了「國際中醫藥交流學院」專責訓練一批年紀輕、外語能力又強的中醫藥學生，將中醫藥推廣到全世界去。

三年前筆者應邀到北京出席國際中醫藥高峰論壇，會中一位老中醫，又是政協委員的與會者，說：「今後我們有四張王牌推展到世界上去」。其中一項就是「中醫中藥」，當時我還以為他們只是說說而已，看了他們這幾年的一些實際動作，才知道他們不是說著玩的，而是腳踏實地的在幹。去年筆者應邀至廣東中山市演講，並參觀了佔地二百畝的中山市立中醫院，樓高十六層的

現代化市立中醫院，和院內設計別緻的中藥園區，讓你看了不得不佩服，他們對中醫藥投注的用心和努力！在參觀中山市立中醫院之前二年，我也去了一趟浙江寧波，參觀了寧波市立中醫院，這所醫院佔地十六畝醫院主體醫療大樓十四層，設有專家特別門診，據陪訪的副院長說：「這個專家門診部專為一些學有專精的名老中醫設立的，他們專看一些外國病人或一些歸國華僑的疑難雜病。」最令人驚奇的是他們在這個現代化的中醫院內設有「中醫急診中心」，據說：「這個急診中心，是一個香港老華僑捐助的。」一年前祖籍寧波的女性老華僑，年輕時到香港經商，賺了不少錢，前時突患急病，在香港救治數日，效差，該病人請家人包專機赴家鄉寧波，找了一位她年輕時認識的老中醫，給他治了，她當即簽了一張五百萬元的港幣支票指定在該院成立中醫急診中心，我參觀完了，感觸良多。為什麼在別國行得通的事，在我們這裡耗了六十年一事無成？

再看日本、韓國和馬來西亞，這些年來也在不斷的推展以中醫為基礎理論的日醫、韓醫及自然醫學。另有，美國對自然醫學的研究也在蒸蒸日上，所謂「自然醫學就是治病時以激發人體內與生俱來的自然療能為主要手段，不以破壞性、殺戮性（放療、化療、開刀、換器官）的方法來治病」，據知這樣的醫療高等教育學校在全美已有五十三所，歷年來，台灣也有數十位留學生從那裡畢業。

看看別人，想想自己，我們中華民國建國一百多年了，蔣公在世時，為了復興，在國共戰爭中遭受破壞的中華文化，蔣公特別創立了「中華文化復興委員會」，其後又成立了文建會，很多

在戰亂中遭受破壞或無暇顧及的中華固有文化，在台灣也逐漸恢復，只有代表中華文化精粹，能夠保健救命的中醫藥，在一些崇洋媚外，淺薄小人的反對下，被棄之如敝屣，常冠以「不科學」的污名，否定了它的實際價值。

政府據守台灣前三、四十年內，老一輩的中醫先進健在時，每年三月十七日，都會有人提案建議政府設立公立的中醫學校，政府均以缺少師資為由，予以搪塞了事，如今老一輩的中醫逐漸凋零殆盡，最近這些年來，已很少有人再建議政府設立公立中醫教育。眼看著大陸政府對中醫的種種輝煌建設，日、韓等國對中醫的一些基礎建設工作，和歐美人士假自然醫學或替代醫學之名，來大力研發中醫、中藥，又眼看著台灣醫界的五大皆空現象，台灣還每年有大批一流的人才，到國外學來一些機械醫療、商業醫學。如今醫院越多，醫生越多，病人也就越多；其結果是累死名醫，整死病人，肥死財團，窮死健保。我等認為要承救當今醫療之頹勢，也只有稽古揚新，使老樹發新芽，努力發展具有五千年歷史文化的中醫中藥，培養以全人醫學、整體醫療保健為宗旨的中醫藥來替代支離破碎的所謂主流醫學，才是最澈底挽救國人健康的不二法門。